

ওলের চাষ ব্যবস্থা পালনা

• জাহাঙ্গীর আলম শাহ

লেন একটি বকজীবি কন্দ উদ্ভব। এবং বৈজ্ঞানিক নাম

Amorphophallus Campanulatis Deen এবং ইংরেজি নাম **Elephant foot arrod**. সাধারণত গাছটি ২ হাত থেকে ৪ হাত পর্যন্ত উঁচু হয়। আশামের দেশে এটি সবজি হিসেবে পরিচিত। এশিয়া ও আফ্রিকায় ওলের ২৫টি প্রজাতি থাকলেও বাংলাদেশ, ভারত ও শ্রীলঙ্কায় ওলের ২৫টি প্রজাতি পাওয়া যায়। তাল বিজ, পরিচরী ও জৈব চাষ ব্যবহার করে বাড়ির আশেপাশের অনাবাদি জায়গায় মাদ্রাজি ওল চাষ করে

সবজির অভাব মেটানোর পাশাপাশি বাড়তি আয় করা সম্ভব।

লাগানো সময়: ফাল্গুন থেকে জ্যৈষ্ঠ মাস। তবে ফাল্গুনের মধ্যে ওল লাগিয়ে সেচের ব্যবস্থা করলে পারলে তাড়াতাড়ি বাজারজাত করে অধিক মূল্য আর্জন করা সম্ভব।

জমি নিবিচান, ভৈরি ও গাণ্ডানোর নিয়ম: ওল গরম আবহাওয়ার কলন। ঠাণ্ডায় গাছ বাড়ে না; শীতে শুকিয়ে মারা যায়। হালকা গেঁদা-আঁশ মাটি ওল চাষের জন্য উপযোগী। সেচের সুব্যবস্থা আছে, বৃষ্টির পানি জমে না এবং রৌদ পড়ে এমন জায়গা ওল চাষের জন্য নির্বাচন করতে হবে।

ওল চাষের আগে পুরো জমিতে জৈব চাষ ছিটোর দিতে হবে। এক বা দুইবার আকার অনুযায়ী ১ ৫ হাত থেকে ২ হাত দূরত্বে এক ফুটের কর্ণের গর্ত করে ১৫ থেকে ২০ দিন পর্যন্ত মাটি রোটে থাকিয়ে পর জৈব চাষ, ছাই একসাথে মিশিয়ে গর্ত করতে হবে। মূল চাষ হিসেবে গরুছাইও ৫০ গ্রাম ইউরিয়া, পিঙ্গল সুরার ফসফেট ১০০ গ্রাম, নিউট্রেট অফ পটাশ ৫০ গ্রাম প্রায় করে সেচের ব্যবস্থা করতে হবে। এর ১২ থেকে ১৫ দিন পর বিজ/কন্দ/চাকি লাগাতে হবে। বিজ ২০০ গ্রাম থেকে



২০০০ গ্রাম পর্যন্ত সাইজের লাগানো যায় তবে ৪০০ গ্রাম থেকে ১০০০ গ্রাম সাইজের বিজ/কন্দ লাগানোই ভাল। সেখানের জন্য বিজের কন্দ লাগানোর আগে কার্বেজিম (ঘ্যাভিস্টিন) ২ গ্রাম অথবা ম্যানকোজেব (ডায়াক্সেন এন-৪৫) ৩ গ্রাম প্রতি লিটার পানিতে মিশিয়ে সেই পানিতে কন্দ ডুবিয়ে রেখে ৩০ মিনিট পর উলৈ ছায়ায় শুকিয়ে লাগাতে হবে। চিকমত চারা গজানোর জন্য কাটা সেবার পানিতে ওলে এর মধ্যে বিজ/কন্দ ডুবিয়ে লাগালে ভাল চারা গজাবে। গর্তে কন্দ রোপনের সময় কন্দের মাঝখানে মূল মুখটি সামান্য বাঁকা করে উপরের দিকে রেখে মাটির উপরের স্তর থেকে ৪ আঙুল নিচে বিজ বসিয়ে মাটি দিয়ে

সামান্য উঁচু করে দিতে হবে। এতে লাগানো গর্তে পানি জমে বিজের কন্দ পড়ে যাওয়ার সম্ভবনা থাকবে না।

রোপ-বলাই ও পরিচরী: চারা গজানোর এক মাস পর ৫০ গ্রাম ইউরিয়া ও ৫০ গ্রাম নিউট্রেট অব পটাশ প্রতিটা গাছের ৮ থেকে ১০ ইঞ্চি দূরে দিতে হবে। পরিচরীতে ৩০ দিন পর পর ২ বার একই নিয়মে প্রতিটা গাছ রাসায়নিক সার প্রয়োগ করতে হবে। অনেক সময় ছত্রাকের কারণে ওল চাষ খুবই ক্ষতি হয়ে থাকে। আক্রমণের প্রথমে তাড়াতাড়ি রঙ এবং পরিবর্তীতে পাতা পড়ে চলে পড়ে। এমন হলে মাটির ভেতর ওলের বৃদ্ধি বন্ধ হয়ে যায়। আক্রমণের প্রথমেই কপার অক্সিক্লোরাইড (কুখাভিট) প্রতি লিটার পানিতে ৪ গ্রাম হারে এবং ১০ থেকে ১৫ দিন পর কার্বেজিম (ঘ্যাভিস্টিন) ১ গ্রাম প্রতি লিটার পানিতে দিয়ে শুষ্কাত ওলের গোড়ের মাটি ভিজিয়ে লেঙ্গ করতে হবে।

কখনো কখনো ক্ষেতে ওলে শোষক পোকের আক্রমণ দেখা যায়। আক্রমণের মাত্রা বেশি হলে ১৫ দিন পর পর ২ বার ডায়াজিনিন ৬০ ইন্সি ২ এমএল হারে লেঙ্গ করতে হবে। সঠিক পরিচরী করলে প্রতিটা ওল ৫ থেকে ২০ কেজি পর্যন্ত হবে। কার্তিক অহুইয়ালে ঠাণ্ডা পড়ে পাতা ও উঁটা শুকিয়ে গেলে ওল উল্গত হবে। এতে ওলের পরিপক্বতার কারণে বিজের মান উন্নত হওয়ার পাশাপাশি ফলও বৃদ্ধি পাবে।

অল্পের মত ওলেও তরল বাস-মাগের সাথে সহজি হিসেবে খাওয়া যায়। সুতরাং ওল চাষে এন্টু সাদেপ হলে সবজির ঘটটি মেটেতে, বাটির আশ-পাশের অনাবাদি জায়গায় সঠিক ব্যবহার করতে, কীটনাশক ও বাগাইনালক ব্যবহার ছড়াই ওল চাষ করা যায়। ওল ক্যালসিয়াম ও শর্করার খুব ভাল উৎস। এছাড়াও এনজাইম ও ক্যালসিয়াম অক্সালেট রয়েছে।